

Время выбрало Сурту

В ноябре уходящего года исполнилось 120 лет со дня рождения нашего земляка Ивана Сурты, родившегося в д. Беседовичи Хотимского района. 20 декабря 1937 г. после жестоких пыток бывшего народного комиссара здравоохранения БССР и президента Академии наук Белорусской республики расстреляли с формулировкой в приговоре «за вредительство в отрасли здравоохранения».

Людмила ГРИШАНОВА.

Вечер памяти славного выпускника Могилевской фельдшерской школы, которую Иван Захарович окончил в 1914 г. и отправился служить фельдшером на фронт Первой мировой войны, состоялся в Могилевском медицинском колледже. Учащиеся третьего курса фармацевтического отделения, заведующие – кабинетом социально-гуманитарных наук и основ права Наталия Тапорчикова, музея медколледжа Екатерина Высоцкая рассказывали собравшимся о судьбе крестьянского сына, достигшего высоких государственных постов и поплатившегося жизнью за верную службу советской власти. Молодежь должна знать о тернистом пути белорусского здравоохранения, лучшие представители которого безжалостно уничтожались в годы репрессий.

– Народ без истории, как ребенок без родителей, – вра-



зумляла будущих фармацевтов Екатерина Высоцкая. – Можно придумать другую идеологию, внушить иную веру, но историю переделать невозможно. До недавнего времени никто не знал о том, что Иван Сурта – наш выпускник.

После реабилитации Ивана Захаровича в 1956 г. его имя

вернулось к потомкам. Сурту стали называть сыном своего времени. Иван Сурта внес лепту в историю Могилевщины. В родной деревне создал сельскохозяйственную комму-ну, участвовал в становлении советской власти в Климовичском уезде. С 1920 г. наш земляк служил в органах ВЧК и ОГПУ в Москве, был знаком с Феликсом Дзержинским: даже своего сына назвал Феликсом. Все выше и выше поднимался он по ступенькам служебной лестницы – с 1933 по 1936 г. занимал должность наркома здравоохранения, в 1936–1937 гг. являлся президентом Академии наук БССР. Иван Сурта избирался членом ЦК и бюро ЦК КП(б)Б.

– Судьба нашего выпускника стала воплощением по-словицы «Лес рубят – щепки летят», – прокомментировала Наталия Тапорчикова. – Сурта оказался той пресловутой «щепкой».

Среди наших учащихся уже нет тех, кто родился в Советском Союзе. Вы родились в суверенной Беларуси, но не должны забывать уроков истории. Иван Сурта – наше прошлое, а вы – будущее, которое должно быть свободным от чувства страха, передававшегося из-за пережитых народом репрессий буквально на генетическом уровне.